

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации **Сычёвой Елены Николаевны**
«Поэтическая фразеология и афористика Ф.И. Тютчева: структурно-
семантический аспект» на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Брянск, 2015)

Диссертационное исследование Е.Н. Сычёвой находится в русле научных изысканий брянских лингвистов под руководством проф. А.Л. Голованевского, исследующих идиолект писателя-земляка Ф.И. Тютчева.

Актуальность работы Е.Н. Сычёвой не вызывает сомнений, поскольку представление о языковой личности писателя не может быть составлено без учёта его фразеологии. Рецензируемая диссертация – первое многоаспектное описание устойчивых словесных конструкций, осуществлённое на материале полного собрания поэтических произведений Тютчева. Надо отметить также, что заслуженное внимание автор диссертации уделяет анализу афористики в идиостиле поэта, которая ранее не была предметом специального изучения.

Новизна диссертационного исследования определяется новизной предмета (фразеология и афористика в поэтическом наследии Ф.И. Тютчева) и новизной подхода (фразеолого-афористические единицы рассматриваются как определённая структурно-семантическая система, обусловленная творческими интенциями писателя).

Работа Е.Н. Сычёвой вносит вклад в развитие фразеологической теории, поддерживая широкий взгляд на состав устойчивых единиц в языке и тексте, а также способствует дальнейшей разработке перспектив изучения писательского идиолекта. Практическая значимость диссертации видится в возможности применения её результатов и выводов как в лексикографии, так и в методике преподавания ряда филологических дисциплин.

Впечатляет солидная апробация исследования в докладах на авторитетных научных конференциях и в двадцати трёх публикациях, семь из которых входят в рекомендательный список ВАК.

Структура диссертационного исследования представляется вполне обоснованной его целью и задачами. Состав поэтической фразеологии и афористики Ф.И. Тютчева последовательно анализируется в соответствии с антиномией «Человек» – «Природа», нашедшей выражение в формировании соответствующих семантических полей. Наиболее интересна, на наш взгляд, четвёртая глава, в которой рассматриваются терминологические проблемы при изучении афоризмов, выделяются структурные разновидности афоризмов в поэзии Тютчева (стихотворения-афоризмы и афористические выражения) и проводится семантико-функциональный анализ тютчевских афоризмов, в том числе в плане реализации оппозиции «Бытие – Небытие».

Как можно судить по автореферату, диссертационное сочинение Е.Н. Сычёвой характеризуется выдержаным научным стилем изложения и хорошим литературным языком.

В качестве дискуссионных вопросов соискателю предложим следующие:

- 1) в ряду устойчивых единиц, таких как *живое слово, верить на слово, держать слово* и т.п., приведён пример – *словом* (с. 14). Считаете ли Вы однокомпонентные единицы фразеологизмами и как это обосновываете?
- 2) почему фразеологизмы *прирасти к земле* и *сложить в землю* рассматриваются как антонимичные (с. 16)? На наш взгляд, приводимые контексты не дают для этого основания.

В целом диссертационная работа Е.Н. Сычёвой «Поэтическая фразеология и афористика Ф.И. Тютчева: структурно-семантический аспект», как можно судить по автореферату, производит впечатление целостного завершённого исследования, которое по уровню решаемых проблем соответствует рангу кандидатских диссертаций по специальности 10.02.01 – русский язык, а соискатель безусловно заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

20 марта 2015 г.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка
ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»

 Клиmas Ирина Сергеевна

305018, г. Курск, ул. Серегина, д. 33, кв. 17; iklimas@mail.ru;
8-915-515-92-44

